

Отзыв
научного руководителя
на кандидатскую диссертацию
Екатерины Викторовны Гончаровой
«Псковское дворянство в XVIII веке»

Исследование выполнено на хорошем профессиональном уровне. Оно основывается на разнообразных исторических источниках: законодательных актах, статистических источниках (переписных книгах, материалах ревизий), материалах Генерального межевания. Изучены списки дворян, родовые росписи, описи дел дворянского собрания, материалы родословной книги. Диссертация является первой попыткой комплексного изучения истории псковского дворянства на протяжении всего XVIII в. в контексте социальной истории России. Определенную сложность в работе составляло неоднократное изменение административно-территориальной структуры исследуемой территории.

Е.В. Гончарова свободно ориентируется в историографии проблемы. Она дает развернутую и квалифицированную характеристику, как отдельных трудов, так и процессов, происходивших в историографии избранной проблематики. С представленной ею в этой связи периодизацией надо согласиться. Задачи, сформулированные во введении, последовательно решаются в четырех главах диссертационного исследования.

Е.В. Гончарова убедительно доказывает, что значительную часть в структуре помещиков Псковщины на протяжении века составляли мелкопоместные владельцы, но этот показатель ниже, чем в целом по стране, что является свидетельством достаточно благополучного

экономического положения псковского дворянства. Диссиденткой впервые с опорой на картографический материал произведена локализация владений псковских помещиков.

Социокультурный облик псковского дворянства проявляется в отношении службы, записи в дворянскую книгу губернии, участию в работе органов дворянского самоуправления и суда. Е.В. Гончаровой установлено, что пик прошений о записи приходится на год, непосредственно предшествующий выборам. Однако интерес к участию дворянства в системе сословного самоуправления и суда сочетается с многочисленными фактами пренебрежения своими обязанностями, что регистрируется в период перед очередными выборами.

В диссертации отчетливо показано, что уровень консолидации псковского дворянства резко повышался в решении вопросов, связанных с расследованием конфликтов между помещиками и их крепостными.

Исследование Е.В. Гончаровой носит самостоятельный и завершенный характер. Диссертация была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры отечественной истории Псковского государственного университета. Считаю, что автор диссертационного исследования – Екатерина Викторовна Гончарова заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук, доцент

З.А. Тимошенкова

